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Тра гіч ний ви па док за брав жит тя ві до мо го фло-
риста, фло ро ге не ти ка, сис те ма ти ка Лю бо ві Іва-
нів ни Крицької. Вона ві ді йшла у віч ність 15 квіт ня 
2015 року, в роз кві ті сил і твор чої на сна ги, спов не-
на різ но ма ніт них за ду мів і пла нів, а та кож на дій на 
їх звер шен ня. 

Лю бов Іва нів на Крицька на ро ди ла ся 19 січ ня 
1941 року, на Во до хре ща, в с. Кро ти Пи ря тинсько-
го ра йо ну Пол тавської об лас ті. Її шлях до нау ки 
був не простим і до во лі три ва лим. За кін чив ши в 
1958 р. шко лу зі сріб ною ме дал лю, вона спо чат-
ку пра цю ва ла на за во ді «Буд де таль» (м. Кри вий 
Ріг), зго дом – у кол гос пі в рід но му селі. Впро довж 
1960–1965 ро ків Л. Крицька нав ча ла ся на агро-пе-
да го гіч но му фа куль те ті Пол тавсько го дер жав но го 
сільсько гос по дарсько го інсти ту ту (те пер – Пол-
тавська дер жав на аг рар на ака де мія), який за кін чи-
ла з від зна кою. Ще в сту дентські роки Лю бов Іва-
нів на вия ви ла ве ли ку за ці кав ле ність до сві ту фло ри 
і фак тич но не роз лу ча ла ся з «Ко рот ким ви знач ни-
ком рос лин УРСР» (1952) ав торст ва О.Д. Ві сю лі ної 
та М.В. Кло ко ва. Це ви дан ня ста ло її настіль ною 
кни гою на дов гі роки, пер шим пу тів ни ком на шля-
ху пі знан ня фло ри. По за кін чен ні інсти ту ту Лю-

бов Іва нів на ви кла да ла біо ло гію, хі мію і ви роб ни-
че нав чан ня в Ора тівській та Іл лі нецькій се ред ніх 
шко лах Він ницької об лас ті. 

У 1970 році Л. І. Крицька всту пи ла до ас пі ран-
ту ри Інсти ту ту бо та ні ки АН УРСР (те пер – Інсти-
тут бо та ні ки іме ні М.Г. Хо лод но го НАН Ук ра ї ни) і 
від то ді пов’язала своє твор че жит тя з цією ака де-
міч ною ус та но вою. Її нау ко вим ке рів ни ком став 
про фе сор М.В. Кло ков – ви дат ний ук ра їнський 
фло рист, сис те ма тик, фі то ей до лог, до яко го вона 
на зав жди збе рег ла гли бо ку вдяч ність і шану. Зна-
йомст во з М.В. Кло ко вим, нау ко ва ро бо та під його 
ке рів ництвом ста ли ви зна чаль ни ми в по даль шій 
фа хо вій ді яль ності Лю бо ві Іва нів ни, ок рес ли ли 
нау ко во-тео ре тич не під ґрун тя її тео ре тич них роз-
ро бок (кон цеп ція «вузько го» мо но тип но го виду як 
мор фо ло го-гео гра фіч ної раси) й ос нов ні на пря ми 
до слі джень (по єд нан ня фло ристич но го та кри ти-
ко-сис те ма тич но го ас пек тів).

Саме та кий си нер ге тич ний під хід Л.І. Крицька 
засто су ва ла, пра цюю чи в ком плекс ній ла бо ра то рії 
біо сис те ма ти ки, що була ство ре на в 1975 р. за іні-
ціа ти вою то дішньо го ди рек то ра Інсти ту ту, ака де-
мі ка НАН Ук ра ї ни К.М. Сит ни ка. Очо лив ла бо ра-
то рію кан ди дат біо ло гіч них наук О.Ф. Ан д ро щук, а 
її ідей ним на тхнен ни ком став про фе сор М.В. Кло-
ков. Од ним з ос нов них об’єктів ком плекс них (біо-
мор фо ло гіч них, па лі но мор фо ло гіч них, ана то міч-
них, біо хі міч них, мо ле ку ляр но-біо ло гіч них, ка-
ріо ло гіч них і ци то ге не тич них) до слі джень у ла бо-
ра то рії об ра ли рід Achillea L. (де ре вій). Сис те ма тик 
і фло рист Л.І. Крицька та її учи тель М.В. Кло ков 
взя ли ся за не лег ке зав дан ня – уза галь ни ти ре зуль-
та ти все біч но го вив чен ня де ре ві їв і на цій ос но ві 
ви зна чи ти фі ло ге не тич ні взає мозв’язки та шля хи 
ево лю ції представ ни ків роду. Як на слі док – ав то-
ри роз ро би ли нові сис те ми ро дів Ptarmica Mill. і 
Achillea s. str., опи са ли три нові сек ції, п’ять ря дів, 
два нові для нау ки види, за про по ну ва ли дві нові 
но менк ла тур ні ком бі на ції, а та кож скла ли но вий 
кон спект обох ро дів, де на ве ли клю чі для ви зна-
чен ня ви дів, а для кож но го виду – но менк ла тур ну 
ци та цію, де таль ний мор фо ло гіч ний опис, оха рак-
те ри зу ва ли пе рі од цві тін ня, чис ло хро мо сом, еко-
ло гію, по ши рен ня в Ук ра ї ні та за її ме жа ми. Ко лек-
тив на мо но гра фія «Тысячелистники» (1984) була 
ство ре на на най ви що му нау ко во му рів ні, із засто-
су ван ням най су час ні ших, як на ті часи, ме то дів. І 
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нині ця кни га може вва жа ти ся взір цем ус піш но го 
ви ко нан ня ком плекс них кри ти ко-так со но міч них 
до слі джень так со нів ро до во го ран гу та груп спо рід-
не них ро дів. 

Кан ди датську ди сер та цію «Фло ра сте пей и 
известняковых об на же ний Пра во бе реж ной Зла ко-
вой Сте пи», ви ко на ну під ке рів ництвом М.В. Кло-
ко ва, Л.І. Крицька за хис ти ла в 1987 р. Пра цюю чи 
над ди сер та цій ною ро бо тою, Лю бов Іва нів на ве-
ли ку ува гу при ді ля ла вив чен ню те ри то рії Пра во-
бе реж но го Зла ко во го Сте пу (ПЗС), ви їз ди ла в чис-
лен ні ек спе ди ції, де зі бра ла ве ли кий гер бар ний ма-
те рі ал (по над 6 000 зраз ків). Її ди сер та ція ви ко на на 
в кла сич но му сти лі, ха рак тер но му для то го час них 
фло ристи ко-так со но міч них до слі джень ре гіо наль-
них флор. У цьо му мо но гра фіч но му зве ден ні вмі-
ще ні де таль ні ре зуль та ти фло ристич но го, еко ло-
гіч но го, еко ло го-це но тич но го, біо мор фо ло гіч но го 
та гео гра фіч но го ана лі зів фло ри, а та кож ґрун тов-
но го кри ти ко-так со но міч но го вив чен ня ви до во-
го скла ду цієї те ри то рії. До кон спек ту фло ри ПЗС 
Лю бов Іва нів на до да ла 105 но вих ви дів, із яких сім 
опи са ні як нові для нау ки, ві сім – упер ше на ве де ні 
для Ук ра ї ни, а 90 – упер ше для ре гіо ну до слі джень. 
Для 108 ви дів рід кіс них, диз’юнктивно-аре аль них 
чи по гра нич но-аре аль них ви дів до слід ни ця на ве-
ла нові міс це зна хо джен ня. Вод но час зі скла ду до-
слі джу ва ної фло ри ви лу че но 23 види як такі, що 
по мил ко во на во ди ли ся або хиб но трак ту ва ли ся 
з так со но міч но го по гля ду. Ці циф ри свід чать про 
ре тель ність, з якою Лю бов Іва нів на до слі джу ва ла 
ре гіо наль ну фло ру, по єд ную чи під хо ди кри тич ної 
фло ристи ки та сис те ма ти ки, ха рак тер ні для нау ко-
вої шко ли М.В. Кло ко ва. 

Вив чаю чи фло ру ПЗС, Л.І. Крицька знач ну ува-
гу при ді ля ла пи тан ням ен де міз му та ві ка риз му, які 
по сі да ли цен траль не міс це в бо та ні ко-гео гра фіч-
них і фло ро ге не зис них до слі джен нях ук ра їнських 
бо та ні ків тих ча сів, втім, ли ша ють ся ак ту аль ни ми 
й до те пер. Вона ви зна чи ла за ко но мір ності ста нов-
лен ня та роз ви тку фло ри ПЗС, ви світ ли ла її мож-
ли ві ге не зис ні зв’язки з фло ра ми ін ших ре гіо нів, 
здій сни ла фло ристич не ра йо ну ван ня ре гіо ну, а та-
кож дала аут фі то со зо ло гіч ну оцін ку тим ви дам, які 
пот ре бу ють охо ро ни, і на ос но ві цьо го об ґрун ту ва-
ла ство рен ня ме ре жі при ро до охо рон них те ри то рій. 

Май же 15 ро ків сво го твор чо го жит тя Лю бов Іва-
нів на при свя ти ла гер бар ній спра ві на по са ді ку ра-
то ра гер ба рію Інсти ту ту бо та ні ки іме ні М.Г. Хо лод-
но го НАН Ук ра ї ни (KW). Вона ви ко на ла ве ли чез ну, 

ко піт ку ро бо ту з упо ряд ку ван ня фон дів гер ба рію та 
об мі ну гер бар ни ми зраз ка ми з ін ши ми ус та но ва ми. 
Гли бо кий зна вець фло ри Ук ра ї ни, Л.І. Крицька 
док ла ла чи ма ло зу силь й енер гії для на ла го джен-
ня про це су своє час но го вли ван ня гер бар них зраз-
ків у гер бар ні фон ди, ви зна чен ня, пе ре ви зна чен ня 
та ін се ра ції гер бар них збо рів ін ших ко лек то рів. Як 
над зви чай но активний колектор, вона осо бисто 
привозила й оформлювала численні зразки рослин 
із різних куточків нашої країни. Те пер май же в 
кож ній пап ці з гер бар ни ми ма те ріа ла ми з Ук ра ї ни 
мож на від най ти ек зем п ля ри, зі бра ні або ви зна че-
ні Лю бов’ю Іва нів ною. Над зви чай но пра це люб на і 
ре тель на, саме во на за по чат ку ва ла про цес ін вен та-
ри за ції гер ба рію KW. Бу ва ло, за ли ша ла ся на ро бо-
ті до пізньо го ве чо ра, ви зна чаю чи зраз ки не лише 
з Ук ра ї ни, а й з ін ших ре гіо нів Єв ро пи, Кав ка зу, 
Си бі ру тощо. На час ке рів ництва Л.І. Крицькою 
гер ба рі єм при па ло «ве ли ке пе ре се лен ня» гер бар-
ної ко лек ції у ви віль не ні при мі щен ня на пер шо-
му по вер сі іс то рич ної бу дів лі Інсти ту ту. При цьо-
му кри тич но важ ли вим було не до пус ти ти втрат 
гер бар них зраз ків, збе рег ти сис те му роз мі щен ня 
ко лек цій, по ліп ши ти умо ви їх збе рі ган ня. Лю бов 
Іва нів на не лише ор га ні зо ву ва ла роботу та ке ру ва-
ла про це сом «пе ре се лен ня», а й сама пе ре но си ла, 
сис те ма ти зо ву ва ла, роз кла да ла гер бар ні пап ки, не 
гре бую чи будь-якою ро бо тою. 

Знач ний нау ко вий вне сок зро би ла Л. І. Крицька 
в се ре ди ні 1990-х, коли в Інсти ту ті роз гор ну ли до-
слі джен ня з ти пі фі ка ції так со нів, опи са них із те ри-
то рії Ук ра ї ни, та роз по ча ли по шук ав тен тич них гер-
бар них ма те ріа лів. Саме на леж не гер бар не за без пе-
чен ня умож ли ви ло ви ко нан ня вка за ної те ма ти ки. 
Ос нов ним нау ко вим ре зуль та том цих до слі джень 
ста ла низ ка ста тей, опуб лі ко ва них Л.І. Крицькою 
зі спів ав то ра ми на сто рін ках «Ук ра їнсько го бо та-
ніч но го жур на лу» та «Бо та ни че ско го жур на ла» (м. 
Санкт-Пе тер бург, Ро сія), а та кож ство ре на ок ре ма 
«Ко лек ція ти пів су дин них рос лин». 

Ви знаю чи про від ну роль Гер ба рію KW у роз ви т-
ку гер бар ної спра ви в Ук ра ї ні, Л.І. Крицька ра зом 
із то го час ним нау ко вим ку ра то ром гер ба рію, чле-
ном-ко рес по нден том НАН Ук ра ї ни С.П. Вас се ром 
упер ше здій сни ли ро бо ту щодо уза галь нен ня кіль-
кості та ста ну гер бар них ко лек цій кра ї ни. У ре зуль-
та ті з’явилося пер ше ви дан ня до від ни ка «Гер ба рії 
Ук ра ї ни» (1995), в яко му зве де но ін фор ма цію про 
39 гер бар них зі брань рос лин, що функ ціо ну ва ли на 
той час у кра ї ні. Дбаю чи про збе ре жен ня і роз ви-
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ток фон дів під по ряд ко ва но го їй гер ба рію, Лю бов 
Іва нів на на при кін ці 1990-х, ра зом із ди рек ці єю 
Інсти ту ту, док ла ла чи ма ло зу силь для от ри ман-
ня гер бар ною ко лек ці єю Інсти ту ту бо та ні ки іме ні 
М.Г. Хо лод но го НАН Ук ра ї ни дер жав но го ста ту су 
«На ціо наль не над бан ня» і за крі п лен ня на зви «На-
ціо наль ний гер ба рій Ук ра ї ни». 

Від 2001 року Л.І. Крицька пра цю ва ла стар шим 
нау ко вим спів ро біт ни ком від ді лу Бо та ніч ний му-
зей (з 2006 р. – Бо та ніч ний му зей іме ні Д.М. Доб-
ро чає вої) Інсти ту ту бо та ні ки іме ні М.Г. Хо лод но го 
НАН Ук ра ї ни, а з 2007 р. й до ос танньо го часу – 
Бо та ніч но го му зею ім. Д.М. Доб ро чає вої На ціо-
наль но го нау ко во-при род ни чо го му зею НАН Ук-
ра ї ни. Лю бов Іва нів на про дов жу ва ла фло ристич ні 
до слі джен ня різ них ре гіо нів на шої кра ї ни – Ко ди-
мо-Єла нецько го По буж жя, Се редньо го При дніст-
ров’я, НПП «По дільські Тов три» тощо, вод но час 
за ли ша ла ся і від по ві даль ним ви ко нав цем нау ко вої 
те ма ти ки Інсти ту ту, го ту ва ла фло ристи ко-так со-
но міч ні оп ра цю ван ня ба гатьох кри тич них так со нів 
для «Фло ри Ук ра ї ни». 

Ва го мим вне ском Л.І. Крицької у сис те ма ти ку 
є опи са ні нею нові так со ни та зроб ле ні нові но-
менк ла тур ні ком бі на ції (сек ції, ряди, види, так со-
ни ін ших ран гів). По шук но менк ла тур них но ва цій 
Лю бо ві Іва нів ни в но менк ла тур ній базі да них IPNI 
(International Plant Names Index: www.ipni.org) ста-
ном на чер вень 2015 р. по ка зав спи сок із 32 так со-
нів, включ но з но ви ми для нау ки ви да ми Achillea 
submillefolium Klokov & Krytzka, Silene  sytnikii Kry-
tzka, V.V. Novosad & V.V. Protopopova, Onobrychis 
paczoskiana Krytzka тощо. Ре аль на ж кіль кість так-
со нів з ав торст вом «Krytzka» є біль шою, ос кіль ки 
не всі вони вве де ні до зга да ної бази да них. 

Лю бов Іва нів на Крицька була ав то ром та спів ав-
то ром по над 150 нау ко вих праць. Ре зуль та ти її фло-
ристич них і кри ти ко-сис те ма тич них до слі джень 
ві доб ра же ні в низ ці уза галь нюю чих праць, зок ре ма 
«Хо ро ло гия флоры Украины» (1986), «Оп ре де ли-
тель высших рас те ний Украины» (1987), «Чер во-
на кни га Ук ра ї ни» (1996, 2009), «Фі то біо та На ціо-
наль но го при род но го пар ку «По дільські Тов три» 

(2009), «Фі то– та фло ро різ но ма ніт тя Се редньо го 
При дніст ров'я. Су дин ні рос ли ни» (2010), «Сміл-
ка Сит ни ка: сис те ма ти ка, мор фо ло гія, хо ро ло гія, 
еко то по ло гія, фі ло ге нія, струк ту ра по пу ля цій, ін-
тро дук ція, со зо ло гія» (2011), «Фі то– та фло ро різ-
но ма ніт тя Ко ди мо-Єла нецько го По буж жя. Су-
дин ні рос ли ни» (2013), «Фі то біо та на ціо наль но го 
при род но го пар ку «Бузький Гард» (2013), а та кож 
у нау ко вих пуб лі ка ці ях у пе ріо дич них ви дан нях – 
«Ук ра їнський бо та ніч ний жур нал», «Віс ник На-
ціо наль но го нау ко во-при род ни чо го му зею НАН 
Ук ра ї ни», «Ботанический жур нал», «Но вости сис-
те ма ти ки высших рас те ний» (Ле нин град – Санкт-
Пе тер бург), «Но вости сис те ма ти ки высших и низ-
ших рас те ний» (Київ) тощо. 

Лю бов Іва нів на Крицька була щи рою, чуй-
ною, від кри тою лю ди ною. Її ви різ ня ли пря мо лі-
ній ність, кри тич ність, але вод но час вона вра жа-
ла сво єю при яз ністю і доб ро зич ли вістю. Зав жди 
до по ма га ла лю дям і до б рим сло вом, і ре аль ни ми 
спра ва ми. Різ но біч но об да ро ва на, Лю бов Іва нів на 
пи са ла вір ші, лю би ла спі ва ти ук ра їнських пі сень, 
вмі ла ми лу ва ти ся при ро дою, ці ну ва ти спіл ку ван ня 
з од но дум ця ми і хо ро ші книж ки. Ша ну ва ла сво їх 
стар ших ко лег і вчи те лів, особ ли во М.І. Кло ко ва, 
Д.М. Доб ро чає ву, Б.В. За ве ру ху, О.М. Ду бо вик, 
дба ла про збе ре жен ня їхньо го нау ко во го спад ку та 
вдяч ної пам'яті про них. І пра це люб ністю, і зов-
ніш ністю, і вда чею, до теп ним сло вом і ви шу ка ною 
ук ра їнською мо вою, а го лов не – без меж ною лю-
бов’ю до сво єї Бать ків щи ни, до рід ної зем лі, вона 
бу ла яс к ра вим вті лен ням об ра зу ук ра їн ки. 

До нау ко во го до роб ку Л.І. Крицької, без пе реч-
но, звер та ти муть ся ни ніш нє та при йдеш ні по ко-
лін ня бо та ні ків, а пам'ять про Лю бов Іва нів ну на-
зав жди за ли шить ся в сер цях тих, хто її знав і пра-
цю вав по руч із нею. Віч на їй пам’ять і бла жен ний 
спо кій.

С.Л. МО СЯ КІН, В.В. ПРО ТО ПО ПОВА, 
А.П. ІЛЬ ЇНСЬКА, М.М. ФЕ ДО РОН ЧУК, 

М.В. ШЕВЕ РА, Н.М. ШИЯН


